

□见习记者 陈友敏

昨日,上海市小学生爱心暑托班正式开班。来自上海 34 所高校的近 400 名志愿者在上海 16 个区所有街道办班点开启了今年上海市爱心暑托班党史第一课"中国共产党诞生在上海"。

当诞生于上个世纪 20 年代的百年大党遇到"10 后"的小学生们,会迸发出怎样的火花?







童"话"百年大党 党史教育走进爱心暑托班

开班第一课:中国共产党诞生在上海

第一课,开讲!

从早上7时开始,就有学生陆陆续续来到上海市小学生爱心暑托班徐汇区漕河泾街道办班点。按照年龄、学段分班,依据身高排座位,80名学生在志愿者的引导下,有序入座,或写作业、或看课外书等待课程开始。

9时,爱心暑托班漕河泾街道办班点大班的学生们迎来了他们此次党史主题课程"中国共产党诞生在上海"的主讲老师——来自华东师范大学的许馨怡。"为什么100年前,要选择在上海召开中国共产党第一次全国代表大会呢?"课程一开始,许馨怡就抛出了一个问题。在悬念中,她围绕"中国共产党诞生"这一主题,从鸦片战争讲起,谈中国主权的逐渐丧失,到为什么会爆发"五四运动",最后讲到中国共产党在上海诞生。

"英国率先开始了第一次工业革命,原本他们每天只能生产这么长的布"许馨怡一边说一边用手比划出约1米的长度,"但是工业革命后,他们用机器能生产一个屋子这么长的布,这么多的布,可是我们这个教室里就这么多小朋友,幸不完怎么办?"

里就这么多小朋友,卖不完怎么办?" "卖给隔壁小班!""小班如果不买呢? 小班的同学说自己家里什么都有,不需要买 大班的布。"

当时自给自足的中国,并不需要购买英国的商品,因此,为了打开中国的市场,英国开始向中国倾销鸦片,并发动鸦片战争,用不平等条约打开了中国的市场。在许馨怡绘声绘色的讲述中,那一段主权沦丧、国家四分五裂的历史再现眼前。

《南京条约》、《凡尔赛和约》,中国主 权逐渐丧失,工人运动的失败,都在呼唤先 进的无产阶级政党的产生。1921 年中国共产 党第一次全国代表大会召开,"有没有哪位 小朋友知道中共一大在哪里召开?"

"我知道!一开始在上海,后来转移到了嘉兴南湖。因为在上海开会的时候,中途有个人闯了进来,大家觉得这个人有问题,就转移了。"课堂上,下学期将要就读五年级的赵彦诚同学表现得十分踊跃,面对老师抛出的问题频频举手。他告诉记者,"我房间墙上有一张老地图,爷爷说那幅地图已经绝版了,每次我写作业开小差的时候,就会看这张地图。上面标注了很多历史事件,看到不了解的我就会去看书,或者上网搜索。还有很多中国共产党的历史故事我是看漫画书了解到的。"

比起三四年级学生的活跃,昨天的党史 主题课程中,低年级的学生就显得有些懵懂。



课堂上,同学们频频举手,发言踊跃

本版摄影 金硕

课件上的文字认不全,讨论环节的卡片读不通,需要老师或者志愿者引导帮助。但在观看视频时,这群孩子也能够渐渐投入其中,"陈独秀!我知道,他倡导建立了中国共产党。""对,南陈北李,相约建党。"

"这是陈独秀,这是李大钊,这是毛泽东,中共一大会议是在1921年7月23日召开,会上中国共产党成立,还制定了党章……"拿着课后学习小卡片,张庭壹同学面对卡片上的问题一副胸有成竹的样子,"悄悄告诉你,这些我之前都不知道,学校老师教过,但是我没认真听。不过,今天老师教的这些我都记住啦!"

暑托班融入红色元素

自2014年正式创办以来,上海市小学生爱心暑托班已连续八年成为市为民办实事项目(市政府实事项目)。除2020年因疫情原因停办之外,累计共开办了暑托班2925个。爱心暑托班在市级统筹、区级操作、街镇办班、学校协同、社会支持的工作模式下,服务的覆盖面逐步拓宽,整合的资源日益丰富,惠及的家庭逐年增多,受到了社会的肯定和学生家长的热捧。

经过几年的探索与实践,爱心暑托班已被打造成大中小学生实践教育一体化的有效载体,被社会誉为学生的暑期课堂"第三学

期"。今年,围绕党史学习教育的年度主题,团市委推出了"百人讲百年"活动,委托华东师范大学开发了党史主题课程"中国共产党诞生在上海"作为"开班第一课",邀请大中学生党史宣讲团成员,大骨班、夏训营学员等作为志愿者开展宣讲,以鲜活灵动易懂的方式向小学生讲述党史,引领小学生从小学习党史、感受上海荣光、传承红色基因。

除了党史"开班第一课",上海各区结合特色,也将党史学习教育融入后续的教学活

黄浦区聚焦建党百年向暑托班配送丰富多彩的党课,以"新青年"讲师团进暑托班、老党员口述党史等形式,激励暑托班的小朋友铭记党史,永远跟党走;静安区通过开设沪上文化课程"沪语小达人",在教学生们说地道的上海话的过程中,贯穿老上海的变迁和上海红色故事;嘉定区则为各办班点统一定制开展一节红色党课、参与一次"红色争章"、举办一场红色宣讲、制作一份红色作品、传唱一首红色童谣、收看一部红色影视、阅读一本红色书籍等适合小学生党史学习的"七个一"教学活动。

拉近与百年大党的距离

"如何在小朋友的心中种下一颗红色的种子?用他们喜欢的方式,将红色基因融入

血脉?"围绕着这个问题,来自华东师范大学的青年们为2021年上海市爱心暑托班设计开发了以《中国共产党诞生在上海》为主题的"开班第一课",用鲜活灵动易懂的方式向小学生讲述党史,引领小学生从小学习党史、传承红色基因。

如何"拉近"诞生于上世纪 20 年代的百年大党与 10 后小学生们之间的距离?如何让红领巾在党史学习教育中感受到我们党百年奋进再出发的朝气蓬勃?华东师范大学充分发挥学前教育、中共党史等多学科专业优势,组建跨学科的团队精心设计、反复打磨,为爱心暑托班打造精品课程。据介绍,该团队成员具有"华东师大党史学习教育系列课程""挑战杯红色专项赛四史研学课程开发""长宁区少年儿童图书馆红色绘本讲读活动"等教学经验,并邀请华东师范大学终身教授齐卫平等上海市委讲师团"四史"专家宣讲团成员担任指导教师。

此外,团队中还有不少"00后"在校大学生,他们结合小学生的学习特点,充分挖掘上海的红色资源、党史故事,讲好中国共产党在上海诞生的故事,让党史学习教育真正人耳人脑人心。"课程的设计和开发对于我们团队成员来说也是非常宝贵的学习过程,无数共产党人的奋斗故事一次次带给我们感动与激励。"来自华东师范大学政治学系的陶佳宁同学对于此次课程开发颇有感触。"00后"大学生为"10后"小学生设计开发专题党课,是华东师范大学共青团在党史学习教育中的新探索,在课程开发与授课的过程中进一步推动落实大中小德育一体化建设。

从石库门到天安门,充分挖掘城市红色基因,给上海小学生讲好家门口的党史故事。 上海是中国共产党的诞生地,见证了中国共产党的诞生和成长,一百年来红色基因始终流淌在上海的城市血脉之中。因此,本次爱心暑托班党史专题课程聚焦上海这座城市的红色基因,讲述中国共产党在上海诞生的党史故事。

据介绍,课程共分为四个部分: "引人:初识中共一大会址"、"讲读互动:中国共产党诞生记"、"讨论分享:中共一大为何在上海召开"、以及"总结:珍惜当下,展望未来"。充分结合小学生的学习特性,强调多元化、做中学,在资料呈现上结合图片、视频等多种形式;在讲解内容上,化生涩知识点为故事讲读;在思考交流中,以小组讨论、手工制作、学习卡填写等形式开展积极互动。激励广大青少年时刻牢记先辈们的付出,学习先辈们顽强拼搏的革命精神,踏踏实实走好每一步,真正地将红色基因融入孩子们的血脉,伴随他们茁壮成长。